

KOMÁROMI MÉGYESI HIRLAP

Tek.
Nemzeti Múzeum
Népképző
Bpost.
kp.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 10 P. | Negyedévre 2:50 P.
Félévre 5 P. | Egyes szám ára 20 fill.
Megjelenik minden szombaton.

Felölős szerkesztő:
PATHÓ GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 24. Telefon 61.
Hirdetések árai díjszabás szerint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Feltámadunk-e?

Krisztus feltámadásában lehetetlen meg nem látni, még a hitetlen embernek is, az igazság győzelmét. Azét az igazságét, amelyet a gazság vakmerése ideig-óráig sziklasírba temethet, de amelynek rettenetes erejét még vaskötelekkel sem kötheti le az emberi gonoszság mindörökre. Az igazság életerő, lendület és meg nem ölhető valóság. Krisztus győzelme azért örök és világtörténelmi tény, mert élet-emelő, égbetörő feikelés a gyűlölet sziklájával elzárt sírból. Tavasz, reménység, indítás, akarat és biztatás!

S ha Krisztus feltámadását nem természetfölötti és vallási vonatkozásaiban vizsgáljuk, hanem pusztán úgy, mint az igazság diadalát az elvetemült és embertelen gonoszság fölött, akkor is előttünk áll egy megrázó, de mégis felemelő és biztató tény, amely úgy borul rá a ma agyongyötört és megalázott embereknek lelkére, mint egy virágos almafaág. Ebben a nagy el-esettségben és reménytelenségben, amely milliók lelke fölé borítja a bizonytalan holnap fekete árnyékát, úgy ragyog a Megváltó győzelme, mint egyetlen reménységugara annak a jövődönk, amely nemcsak kifosztani, hanem ajándékozni is tud. Ajándékozni életkedvet, erőt, örömet és békeséget, amelynek ölében új és boldogító életalkotások megteremtésén fáradozhat a magával megbékélt és újra magáralált emberiség.

Dehát feltámadunk-e? A magyar nemzetnek lehet-e reménye abban, hogy jön egy jobb és boldogabb hol-

nap, amely életet hoz a tengődés helyett?

Ez tisztára a magyar nemzet *lelkétől* függ. Igaz, hogy ez a lélek agyonzaklatott és egyensúlyt vesztett. Igaz, hogy nehéz, gyötrelmes és hosszú a kálváriajárás útja. Igaz, hogy az élet legminimálisabb követelményei is hiányoznak százazreknél. Az is igaz, hogy megfogytakozott az a közéleti, társadalmi, politikai, szociális és gazdasági tisztesség, melynek visszaállítását éppen a mult héten sürgette óriási tekintélyének egész súlyával Magyarország hercegprímása. De az is igaz, hogy egy nemzet vitalitása különösképpen akkor mutatkozik meg, amikor a sors pörölycsapásai borzalmas erővel és szakadatlanul gyöttrik, amikor legjobban próbára van téve a hit, az erkölcs, a tisztesség, a kitartás, a bizalom s az a higgadt komolyság, amely a kétségbeeséstől és kétségbejítő kalandoktól vissza tudja tartani az idegek pokoli játéktától megvadult embereket.

Tagadhatatlan, hogy kivétel nélkül mindenki akarja a feltámadást a gyalázatból és az inségből. De a hiba ott van, hogy kis területek problémáiban éppen úgy, mint nagy, országos kérdésekben százan kétszáz felé húzunk; s akadnak nagy számmal olyanok, akiket kiszámíthatatlan következményű kalandok bengáli fénye vezet, vagy pedig, ami ennél még rosszabb, a piszkos kis érvényesülés, a szociális szempontok hajmeresztő negligálása s az a mértéktelen mohóság, amely embertelen eszközökkel igazságtalan,

gazdasági előnyökhöz juttatja a nyomorgóg szenvedése árán is az aranyimádó köldöknézőket.

Kell-e ma — hogy a magunk portáján maradjunk — mindenáron való kákán csomót-keresés címén tekintélyt rombolni s a tépett reményű nyomorgókat a köz érdekei ellen fellázítani? Több kenyér és boldogabb holnap születik-e a kicsinyeskedő botránycsinálók purifikátorai akarnokoskodásából; vagy ilyenképpen segítjük-e előre a szociális probléma megoldását, amely hajálosan-komoly és égetően-fontos valami? Adnak-e a tömegek közé dobott, súlytalan, de mérgező jelszavak reményt arra, hogy itt lesz még jobb, szebb és boldogabb magyar élet?

Kell a feltámadás! Várjuk, akarjuk és sürgetjük! De a felkeléshez erő, bátorság, lendület, *egész lélek* kell. S akik a magyar lélek egészéből ellopnak valamit, a feltámadás reményét gyilkolják a tömegekben halálra.

A magyar lélek egészségessé-tételén kell dolgozni mindenkinek. Hirdettni és példával megmutatni a kitartást s gyógyítani azt a reményt, amely már borzasztóan elgyengült a nélkülözések lázától. Nem szabad önzésünk csigaházából nézni az egyetemes, nemzeti problémákat, hanem az igazság és igazságérzet magaslátáról. Vinni a keresztet, ha százszor elesünk is alatta, mert ez minden szörnyüség ellenére is hozzátartozik a magyarság történelmi hivatásához. Lélekkel járni és lelket adni azoknak is, akiket legjobban korbácsol a lelketlen élet.

Kitartani, bizni, remélni!
S akkor — feltámadunk!

Németh István.

Ahol a szegények ebédelnek.

Mi lesz, ha április elsejével bezárják a népkonyha kapuját?

Harangoznak délre, — s a szomorú, inséges időkben sápadtarcu, beesett szemű öregek, tehetetlen aggok, didergő és köhögő gyermekek ballagnak a város minden részéből a Jókay liget felé. — Öreg asszony, aki még el tud tipegni az ebédért, egy csomó türelmetlen, éhes gyerek áll a népkonyha ajtaja előtt.

Benn a konyhába lázas munka folyik. A keresztényi szeretet ereje ugyancsak próbára teszi a nemes szívű urhölgyeket. Közel négyszáz szegénynek főznek és tálnak naponként meleg ebédet. Nehéz, faradságos munka ennyi szegénynek főzni, tálni, kiosztani a párolgó finom ételt.

A kosarakban már fel van szeletelve a jó, puha kenyér, a levest, főzeléket pedig nagy fazekakból porciózzák szét. Elmondhatjuk, hogy elégséges adagokat adnak minden szegénynek. A gyermekek szépen berendezett meleg szobában ebédelnek a nemesszívű jó nénik felügyelete mellett. Öreg asszonyok, munkanélküli nyomorgó családok közül többen hazaviszik az ebédjüket.

Az inségakció e szociális mentő munkáját minden fennakadás nélkül a Szociális Műszótársulat lelkes hölgygárdája végzi. Elismerés és a hála szavával kell tehát megemlékeznünk e jótékonyági egyesület vezetőségéről, annak minden tagjáról, akik a lerongyolt, gazdaságilag hajótörött társadalmi rétegek szociális megsegítésében oly hatékonyan, eredményesen dolgoznak.

Az emberi nyomorúság e réme sajnos egy pillanattal sem változtatja rideg képét. Bár a télnek vége, mégis halljuk a betegek jajszeit, az aggok sóhaját, a szegény, éhező gyermekek sirását. A munkanélküliség ma épp úgy sújtja a családokat, mint a téli inség közepett. S e vigasztalan helyzetben még azt sem mondhatjuk, hogy a tehetetleneknek, az aggoknak, a gyer-

mekeknek meg lesz továbbra is a meleg étel.

A népkonyha kapuját április hó elsején valószínűleg be kell zárni. A jótékony szegény kincsestára kimerült, nem tudja tovább élelmezni a rászorultakat.

Megértjük az emberbaráti kitünő intézmény intézkedését, nehéz helyzetét. De mi lesz a

szegényekkel?

Könyörületos emberi szívek! Egy utolsó erőfeszítéssel áldozatok még egy kéveset a nincstelenek megsegítésére, ne hagyjátok ehezni, elpusztulni embertársaitokat. Segítsetek rajtuk!

Ne engedjétek bezárni április elsején a népkonyha kapuját!

A vörheny elleni védőoltásokról.

Írta: Dr. Sirószner Ödön, egészségügyi főtanácsos, egyetemi m. tanár.

A vörheny elleni védőoltások kérdése a tudományos körökben állandóan foglalkoztatja, különösen olyan országokban, amelyekben a vörheny állandóan és nagyobb számban fordul elő.

Távol áll tőlem és nem is célok ezen soraimban a védőoltások ellen és mellett felhozott érveket a tudomány szempontjából kritika tárgyává tenni, csak szeretném a laikus olvasó figyelmét és érdeklődését irántuk felkelteni, mert — mint tapasztaltam — igen sokan meg tudomással sem bírnak létezésükről, de legkevésbé az eredményeikről, amelyeket velük sok helyen már eddig is elértek.

Azon szoros kötelek, amelyek épen Komárom és Esztergom vármegyékhez fűznek, készítették — ha szabad magamat így kifejeznem — szinte parancsolólag ezen vazlatos ismeretetésre.

Azt hiszem mindenki tudja, hogy mi a célja a védőoltásoknak? A betegséggel szemben való megvédés. Pl. a himlőoltás megvéd bennünket a himlő ellen, a typhus-védőoltás a typhus ellen s így tovább. Ugy ezen, mint a cholera-oltások felbecsülhetetlen értékéről legutóbb a háború alatt mindannyiunknak alkalmunk volt meggyőződni.

Míg ezen védőoltások már hosszabb idő óta vannak a praeventio szolgálatában, a diphtheria, de különösen a vörheny elleni oltások csak az utolsó években kerültek napirendre. A diphtheria elleni védőoltásokban külföldön, különösen Amerikában és Franciaországban sok millió gyermek részesült Magyarországon is eddig már több mint 200.000 gyermek. A vörheny elleni oltások azonban még nem terjedtek el oly mértékben, mint azok azt nézetem

szerint megérdemelnék. Ennek oka valószínűleg az, hogy a vörheny előidézőjét, kórocsiráját, még biztosan nem ismerik. Ugyanis az amerikai Dick házaspár 1923-ban felfedezett egy csirát, amelyet ők a vörheny kórokozójának tartanak. Ezen véleményüket azonban a szakemberek egy része nem tette a magáévá és a kérdést még nem tartja lezártnak. Mindezek dacára jelenleg a vörheny elleni védőoltásokat mindenütt csakis evvel a kórocsirával, illetve az általa termelt méreggel (toxinnal) végzik, amelyet laboratóriumokban állítanak elő.

A kórocsirák természetesen előtt állapotban használjuk, épp úgy, mint a typhus bacilusokat a typhus elleni oltásoknál, a mérget pedig nagy hígításban, igen kis adagokban juttatjuk a szervezetbe.

A forgalomban levő oltóanyagok különböző eljárások szerint készülnek. Így a vezetősem alatt álló Székesfehérvári Közegészségügyi és Bakteriológiai Intézetben is saját módszerünkkel használjuk.

Amikor a Dick házaspár felfedezése nyilvánosságra jutott, a vörheny elleni védőoltások iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott nálunk, amely azonban csakhamar megszűnt. Ennek oka többek között az, hogy nálunk már évek óta nincsenek súlyosabb jellegű járványok.

A fenyegető veszély hiánya tehát a védőoltások abbahagyását vonta maga után, pedig a gyakorlati élet tapasztalatai éppen ennek ellenkezőjét tanácsolják, vagyis azt, hogy akkor oltassuk a gyermekeket, amikor még nincsenek járvány, hogy annak fellépése esetén már védettek legyenek. A kórocsirák betörése védetlen állásokba a harcot mindenestre az ő javukra dönti el. Való ugyan, hogy egyetlen egy védőoltási eljárással sem lehet 100 százalékgig a védettséget biztosítani, tehát a vörheny ellenivel sem. Vagyis előfordulhat, hogy a beoltottak később megbetegednek. Ez azonban semmiképpen sem jöccin arra, hogy pálcát törjünk valamely oltási eljárás felett, mert az észlelésekből kitűnik, hogy a védőoltás dacára fellépő betegség az esetek túlnyomó részében sokkal enyhébb lefolyású, mint a nem oltottaknál s csak igen ritkán ölt súlyos jellegű.

Azonkívül pedig bebizonyított tény, hogy a védőoltások a halálzási esetek számát is csökkentik.

Az eddigi sok évi megfigyeléseim alapján, amelyeket sok külföldi is megerősít, arra az áháspontra kell helyezkednem, hogy a vörheny elleni védőoltások alkalmazását melegen ajánljam, annál is inkább, mert azok semmiféle kockázattal nem járnak, teljesen veszélytelenek és csak hasznára valhatnak a beoltottaknak. Az oltás képesen esetleg fellépő, immár múlt helyi bőrelváltozások (pir, duzzanat) és lazás jelenségek oly enyhék, hogy ezek nem szolgáltathatnak okot az oltások alkalmazása ellen, annál kevésbé, mert hiszen pl. a himlőoltás után kivétel nélkül napokig tartó igen magas laz és az oltás helyén jelentkező gyulladással bőrelváltozások vannak jelen, ennek dacára a himlőoltás kötelező.

A védőoltásoknak a vörheny elleni küzdelemben való nagy jelentőségéről különösen oroszországi vezető szakemberek számolnak be, legutóbb a königsbergi vörheny-kongresszuson 1928-ban. Szerintük a beoltottak között 15-ször kevesebb volt a megbetegedés, mint a be nem oltottaknál és felette kedvező volt a védőoltás hatása a halálzásokra. Sok százezer gyermek részesült már nálunk védőoltásokban, nemcsak iskolákban és zárt intézetekben, de családokban is.

Hasonló kedvező eredményeket közölnek Lengyelországból is, ahol többek között pl. 17.000 — 7 és 14 év közötti — gyermek közül csak 0,3 százalékban volt megbetegedés, míg ugyanazon koru nem oltottak 1,20 százaléka betegedett meg. Jugoszláviában és Japánban is beváltak az oltások.

Megszállott területen, Kolozsváron, már négy év óta folytak a vörheny elleni oltások az intézetünkben termelt oltóanyaggal és jelenleg több mint 3000 gyermek részesül belőle. Nyolc kisebbégi iskola vezetésége a mostani iskolai évben kötelezően elrendelte az oltásokat és az egyik iskolaorvos közlése szerint: „az eddigi tapasztalatok bizonyítják, hogy egy hatalmas eszköze és fegyvere a vörheny elleni védekezésnek, hogy ezen eszközzel élni és ezen eszközt felhasználni erkölcsi kötelesség kell, hogy legyen.”

Ezzel kapcsolatban megemlítem még, hogy a múlt évben nagyobb járvány alkalmával egy ottani intézetben, ahol az oltások nem voltak végrehajthatók, 16 tanuló betegedett meg skarlátban, míg a többi intézetben, amelyekben a gyermekeket mind beoltották, egyetlen eset sem fordult elő.

Még messze vagyunk attól,

Milch Samu-féle
tejcsarnok
előnyös feltételek
mellett lakással együtt átvehető.

hogy a vörheny elleni védőoltásokat beiktathassuk a kötelező oltások sorába, mert hiszen még hiányoznak a széles alapon gyűjtendő nélkülözhetetlen járványtani és statisztikai adatok, de igyekezzünk az alapot lerakni, hogy azon tovább építhessünk. Csak óvakodjunk idő előtt egyoldalú szélsőségek mellett állást foglalni s várjuk be az orvosi tudomány objektív kritikáját: akkor majd tiszta képet nyerünk az oltások valódi értékéről.

Tegyük széppé városunkat.

Nem lehet letagadni, hogy egy város fejlődésére, idegen forgalmának emelésére, gazdasági fellendülésére erős befolyással van azon körülmény is, hogy a lakosság mennyit tesz a tisztaság emeléséért, a városépítés és ezzel a város kellemessé tétele érdekében. Utcák, terek tisztaságával, szép szönyegkertek létesítésével, a házaknak virágokkal való feldíszítésével kedvessé, vonzóvá tehetjük városunk külső képét s vele megszüntethetjük az uton-uttfélen található por, szemet, piszok lerakódását.

Ha körüljárjuk városunkat, sivar, siralmas kép tárul szemünk elé. Egész utvonalakot találunk, ahol virágoknak még nyomát sem látjuk. Pedig a háztulajdonosok érdeke a virágdíszítés, mert a virágos ablakok, kertek szebbé, megnyerőbbé teszik magát a házat is, azonkívül bensőségebb látványosságú képet nyújtanak a járó kelő embereknek.

Dacára szegénységünknek, egy kis jóakarattal, fáradsággal, áldozatkészséggel utcánk, utvonalkunk külső képét is meg kell változtatnunk. Szébbé kedvesebbé kell tenni lakóházunk környékét is.

Elsősorban az utak jókarbantartását kell elrendelni. A fásítást kell nagy mértékben előbbrevinnünk. Gondot kell fordítani arra is, hogy a kecskajáró és kocsut közötti elhanyagolt, keskenyebb-szélesebb töldsáv ne gázt teremjen, hanem szönyeg-növénnyel, virágokkal ékeskedjen.

Mindezek a városépítési gondolatok csakis a társadalmi erők céltudatos megszervezésével oldhatók meg. Így Esztergom, Kecskemét, Debrecen, Nagykőrös stb. városok is közös akarrattal, nagy szeretettel, áldozatkészséggel honosították meg virágkultuszukat.

A szép és városunk iránti szeretet lelkesít, buzdít bennünket nehéz munkánkban, hogy valamiképpen felébrésszük és éber tartjuk a virágok iránti szeretetet és terjesztését városunk díszítésében.

Fejlesszük mi is virágkultuszunkat s városunk e nemes versenyében az egy utcában lakók közös elhatározással egyenesen munkálkodjanak a szép terv sikere érdekében.

Tegyük virágossá Komárom városát!

Kérje mindenütt a Komárommegyei Hírlapot!

KEVÉS PÉNZ

ELÉG . . . !

mert a jó minőséghez képest áraim igen alacsonyak.

Löwy butoráruház

Győr,

Gr. Tisza I.-tér 5.

Haydn József emlékezete.

A zenei világ ünnepe. Ez év március 31-én lesz kétszáz éve, hogy a kis lajthamenti Rohrau községben, közvetlenül a magyar határ mentén meglátta a napvilágot Haydn József, minden idők legnagyobb zeneszerzője. A szimfónia és vonósnégyes első nagy költője minket magyarokat különösen érdekel, hiszen Haydn majdnem egész fiatalságát magyar földön élte és első komoly sikereit is a magyar földön szerzett benyomásainak köszönhetette.

Szükség anyagi viszonyok között élő bognarmesternek volt gyermeke s már kis gyermek korában nagybátyja nevelte és tanította, aki tanító, egyházi karnagy volt Hainburgban. Nyolc éves korában a bécsi Szent István dóm kórusában énekelt, ahol énekre, zongorára, hegedűre tanították. Ekkor komponálni kezdett. Majd midőn hangja mutált s elvesztette szoprános csillogását, állását felmondta s a gyermek az utcára került. Ettől kezdve rengeteg nélkülözésen és szenvedésen ment keresztül. Ő azonban fokról-fokra törtetett az érvényesülés felé. Zeneórákat adott s közben komponált, míg nem eljut odaig, hogy szerzeményeit a zeneműkiadók is értékelték, neve csakhamar ismertté vált. Mulatóhelyeken s kisebb szalonokban már ekkor ismerték egy pár menuettjét. Alig husz éves, amikor egy vig dalművéért 24 aranyat kapott s Furnberg báró a nagy mecénás vonósnégyest rendelt nála.

1760-ban herceg Esterházy Pál Antal meghívására Kismartonba költözik, ahol mint a hercegi udvar zenekarának és énekarának vezetője működik. Pál Antal herceg halála után Miklós József herceg veszi át a zenekart s H. Werner utódként huszonnyolc évig állt a hercegi zenekar élén. Kismartonban házat is vett, amely két izben is leégett, azonban a herceg újra felépíttette.

Leiki életére döntő hatással van ez új állása. Művészetében mindig gazdagabb lett, munkásságában egyre értékesebb. A magyar levegő, amelyet beszívott, némi nyomot hagyott dolgozatain. Megzenésítette Csokonay „Pillangó” és Verseghy „Mit búsolgatsz árva szivem” című verseit is.

Haydn termékenysége rendkívüli. Rengeteg szimfóniát, vonósnégyest, dalművet és egyházi műveket írt. Művei közül legismertebbek a „Teremtés” és az „Évszakok” című oratóriumai, melyek hatalmas fantázia és ropant temperamentum mellett rendkívüli szellemi perspektíváról és minden részletében kidolgozott, átfogó művészi koncepcióról tesznek tanúságot. Nagy alkotásaiban több helyütt felcsillannak a magyar reminiscenciák, a Verbunkos-zene nyomai.

A komor tépelődés és a fájdalmas páthossz Haydn zenéjének ép oly organikus vonásai, mint a polgári humor és szentimentalizmus; az érzelmek egész skáláját mindenütt ugyanaz a

természetes egészség, az életnek ugyanaz a rajongó és áhítatos szeretete, ugyanaz a spontán és közvetlen poézis hatja át.

Magyarországi benyomásai még angliai diadalmas sikerei után is felismerhetők műveiben. Egyházi kompozíciói népies, könnyed stílusánál és hangjuknál fogva hamarosan nagy népszerűsége tettek szert.

Életének utolsó éveiben azonban már testi és szellemi ereje megtört, lakását is ritkán hagyja el. 1809. május 31-én pár napra rá, hogy a franciák Bécsset megszállták, meghalt. A kismartoni várkapornában temették el.

Művészetének sokoldalúsága, szimfóniák és oratóriumok monumentális orkesztrálása és kisebb műveinek, különösen vonósnégyeseinek könnyed népies lyraiassága miatt Haydn zene ma is egyik leghasználtabb programja a komoly művészetet nyújtó hangversenyeknek.

B.

Az iskolán kívüli népművelésünk.

A magyar élet legválságosabb, a magárahagyottság és bizonytalanság legkétségbeejtőbb idejében vette kezdetét nálunk a nagy kulturális munka, amelyet közgazdasági uton kiváló pedagógusaink az iskolán kívül végeznek immár nyolc év óta. S a szorgos munka nyomán mindjobban kidomborodik az iskolán kívüli népművelés nagy jelentősége, mely a munkás évek során a magyar közelet, a magyar kultúra, a magyar boldogulás igen erős tényezőjévé vált.

Évek óta állandóan figyelemmel kísérjük vármegyénkben a népművelési tevékenységet s örömmel állapíthatjuk meg, hogy a komoly és tervszerű munka általános közkedveltséggel találkozik minden egyes községben, ami elsősorban a hivatott népművelési vezetőknek az érdeme.

A Vármegyei Népművelési Bizottsága egységes irányítással vezeti a népművelési tevékenységet s az egyes községekben népművelési előadásokat, tanfolyamokat rendeztetnek. A folyó évben átlag 16 ismeretterjesztő előadást tartottak minden községben, városban. Az előadások tárgyát tekintve voltak: vallásos, hazafias, egészségügyi, szociális, gazdasági, testnevelési, irodalmi tárgyú előadások, amelyek tanulmányos, tudományos értékükkel fogva különös jelentőséggel bírnak. Az egyes előadások műsorát irodalmi értékű szavazatok, művészi zene és énekszámok, novellák, elbeszélések stb. előadása egészítette ki, amiért is ezen előadásokat nagyon sokan hallgatják végig.

Az ismeretterjesztő előadásokon kívül értékes népkönyvtárral rendelkeznek a községek Népművelési Bizottságai, mely könyvtárakból bárki díjtalanul válthat kölcsön könyveket.

Mondanunk sem kell, hogy e mindnagyobb méreteket öltő hatalmas kulturális munkát vármegyénkben is, de az ország egész

területén a magyar tanítószó végzi. Ők a helyi bizottságok ügyvezetői, ők a könyvtárak őrői, de legtöbbször előadók is. Vármegyénk tanítói a folyó évben is, mint az előzőekben, bámulatos sikerrel viszik előbbre az iskolán kívüli népművelés nagy ügyét.

Kellemes husvét ünnepeket kíván munkatársainak, előfizetőinek és hirdetőinek a Komárommegyei Hírlap szerkesztőségéskiadóhivatala

Népszokások a husvéti tisztálkodásról.

A keresztény erkölcs tanításában szigorúan elő van írva, hogy a feltámadás ünnepét tiszta lélekkel kell fogadni és ilyenkor még a halálos beteg is szeret éjti, hogy meggyőnjön. E leiki tisztasággal együtt jár azután a test tisztántartása is.

A husvéti tisztálkodásokról már az ókori népek története is megemlékezik. A pogány Róma Pales mezei isten tisztelőire április hónapban vízbemártott babérággal feckendezte be épületeit és égő kénvirággal tisztogatta istállóit. A zsidók a pessah (husvét) ünnep előtt nyolc napon át a legszigorúbban elzárkoznak minden elől, ami őket a hétköznapra emlékeztetné és a nagytakarítás után még a legparányibb morzsára is vigyáznak, mert az tisztátalanságot okozhatna, ami a szegénységnek lehet az előidézője. A palóc husvétkor kitaraktja egész házatáját, kisöpri az összes mellékkeliségeket, ahol még egy porsemnek sem szabad maradni, mert különben rendetlen lesz a porta egész év alatt.

A nagyheti tisztálkodás legfontosabb módja a fürdés. A göcsejiek napkelte előtt hideg vízben mosakodnak husvétkor, hogy egészségesek legyenek. Minden időben pedig elítélték azt, aki nagypénteken mosdatlan maradt. A népdal is megemlíti, hogy: nagypénteken mossa a holló a fiát.

Félegyházán a husvét hetét „vizehanyó hétnek” nevezik, a Mátra-alján pedig „vizehanyó hétfő” a husvét másodnapja, mert a leányokat kiviszik a patakhoz vagy a kuthoz és kérés-könyörgés ellenére is vödörzám öntözik friss hideg vízzel, hogy pártában ne maradjanak, vagy pedig ha férhez mennek, friss menyecskék legyenek. Az öntözés Sziléziában együtt jár a korbácsolással, ami valószínűleg a Pilátus-veréssel függ össze. Sok helyütt a ház elé fenyő ágat tűznek, hogy a „hajnalozó” legényeket becsábitsák, akik jó szóért, szallonnáért, de legfőképp tojásért alaposan megüntözik a „ház virág-szálat”, hogy el ne hervadjon. A legények ingyen nem öntöznek, a fizetség leginkább tojás.

Ma már a husvéti öntözést mind inkább abba hagyják s lassan mint gyermekkorunk muló emlékeit elevenítjük fel néha, hogy ezer gondunk és bajunk között elmerengjünk a kedves mulatságokon, amelyek nemzedékek hosszú sorát gyönyörködtették.

Nincs többé lakbérfizetés!

Családi Otthont, saját házat építhet kamatmentes kölcsönnel. Jelzálog, vagy drága kamatos kölcsönt leváltunk. Felvilágosítással szolgál: „Saját Otthon” Építő-Takarék Szövetkezet, Budapest VI. Vilmos császár ut 45. Vezérképviselőt és helyi képviselőket keresünk.

Nagy fejlődést mutat mezőgazdaságunk.

Csodálatos, hogy a magyar gazda küzdelmes életében, penztelenségében, veszteséges gazdasági éveiben is évről-évre újabb fejlődést tud felmutatni gazdasági termelésében. A magyar gazda e nagy életképességéről és előhaladottságáról tesz tanúságot a budapesti tenyészállatvásár és mezőgazdasági kiállítás is, ahol örömmel tapasztaljuk, hogy az exportképes cikkek minőségi versenyében a magyar termelés óriásiit fejlődött.

Állattenyésztésünk minőségi feljavítása hihetetlenül halad dacára a mezőgazdaság válságos éveinek. Állattenyésztésünk magas fokát főleg szarvasmarha és lótenyésztésünk hatalmas fejlettsége bizonyítja. Hihetetlen gyorsan alakult át baromfitenyésztésünk a parlagi fajtakról s ezzel természetesen tojás termelésünk is nagy minőségi javuláson ment keresztül.

Nagyrányu a haladás a mezőgazdaság egyéb ágazataiban is. A lőzélék félék természetére mind nagyobb figyelmet kezdnek fordítani gazdáink. A gyümölcs termelésnél a nemes és az exportra alkalmas fajtákra fektetik inkább a főszólyt. A szőlőtermelés és különböző kereskedelmi növények termelésénél is nagy előhaladás mutatkozik. A tejgazdaság is a versenytermelés magas fokát érte el.

A magyar mezőgazdaság boldogulásának előfeltétele: a termelés minőségbeli értékesítése és jóságának fejlesztése, hogy rövid időn belül konkurálni tudjunk a külföldi piaccal. A kiváló minőségű magyar termékeknek meg kell találnia és tartani a külföldi piacokat. Ha a ma kedvezőtlen politikai és gazdasági helyzete megszűnik és Európa államaiban a normális áruforgalom megindul, úgy bizony remélhetjük, hogy mezőgazdaságunk el fog tudni helyezkedni.

A dunai gazdasági együttműködés lehetősége és a nagy nemzetközi áruforgalom megindulása bebizonyítja majd, hogy minden ország ott legjobban és leghaladottabban vásárolhat s a magyar mezőgazdaság nagy fejlődése megnyugtat, hogy nem kell félnünk, mert a nagy versenyben a magyar győzni fog.

Imakönyvek nagy választéka Hacker papírkereskedésben.

HIREK.

Husvét.

Élet! . . . kevés szónak van nagyobb varázsa az emberek előtt, mint ennek. Szereljük, ha a jólétben ringat bennünket, de ragaszkodunk hozzá akkor is, ha nem teljesíti minden igényünket; szereti a gazdag, ragaszkodik hozzá a szegény; ezért küzd s ha kell, ezért képes koldolni is; szegénynek szerencsétlennek mondjuk, aki erőszakkal dobja el magától. Krisztus feltámadása új képet nyújt az életről. E földi mulandó élet helyett rámutat az örökkévalóság perspektíváira és az ő győzelmi zászlós alakja mondja nekünk: emberek szeressétek az életet, de annak ne csak a kisebbik, fontaltó részét, hanem szeressétek a maga egészében, az örökkévalóságig felmagasztosult alakjában. Az en feltámadásomban lássátok meg a halál leveretését, az élet győzelmét a halál felett. Krisztus már nincs a sírban, hisz a sír a halál, az enyészet helye; vegyük észre, hogy Krisztus sírja üres, mert az élők, mert az életnek a szabadban, nem pedig a sírban a helye.

Az élet öröme öntsön pirt arcunkra Husvétkor és a feltámadott iránti hála tegye örvendessé ünneplésünket, hisz számunkra is legyőzte a halált és ha úgy akarjuk magunk is, akkor a halál íjesztő réme engedelmes szolgálói szelídül, ki örökké tartó boldog Életbe segít át bennünket az enyészet minden látszólagossága ellenére is. — y — 1.

Husvétii istentiszteletek sorrendje a róm. kati. templomban. Március hó 26-án, nagyszombaton negyed 8 órakor tisztelet, utána nagymise, este fél 7 órakor feltámadási körmenet. 27-én, **husvétvasárnapján** reggel a fél 8 órai szentmise után tisztelet, második mise 8 órakor, a harmadik fél 9 órakor, 10 órakor ünnepi szentbeszéd és nagymise. Este 6 órakor ünnepi litánia. 28-án, **husvéthétfőn** a szentmise sorrendje ép úgy, mint Husvétvasárnap. A nagyböjt az egyház szabályzata szerint nagyszombaton déli 12 órakor ér véget.

Husvétii evangélikus ünnepi istentiszteletek. Komáromban: Husvét I. ünnepén d. e. 10 órakor urvacsoportással. Végzi: *Fadgyas Aladár* lelkész. Husvét II. ünnepén d. e. 10 órakor. Végzi: *Kovács Gyula* theo. egyet. hallgató. — *Almásfüzitőn*: Husvét I. ünnepén d. e. 4 órakor urvacsoportással. Végzi: *Fadgyas Aladár* lelkész. — *Tóvároson*: Husvét I. ünnepén d. e. 10 órakor. Végzi: *Jakus Imre* lelkészjelölt. Husvét II. ünnepén d. e. 10 órakor urvacsoportással. Végzi: *Fadgyas Aladár* lelkész.

Országgyűlési képviselőnk Komáromban. *Zsindely Ferenc* dr., városunk országgyűlési képviselője folyó hó 29.-én, kedden reggel városunkba érkezik és délelőtt tíz órától kezdve az új városházán fogad.

Polgármesterünk a Manzerában. *Alap Gyaspár* kormánytanácsos, polgármester pénteken Budapestre utazott, hogy négy napra a Jézustársasági atyák lelki-otthonába, a Manzerába vonuljon, ahol a városok vezetőbizottságai részére rendezett lelkiállatosságokon vett részt.

Wenninger Mátvás. Tatán, Tóvároson és az egész vármegyében osztatlan részvétet keltett a szomorú gyászir, hogy *Wenninger Mátvás* ciklőzőtt az élők sorából. A tatai hitbizományi uradalmak gazdasági tanácsosa, nyugalmazott főpáti-sági gazdasági felügyelő volt *Wenninger Mátvás*, aki már a boszniai okupációban hirt, dicsőséget szerzett nevének, mint tart. hadnagy hadi és jubileumi érmek tulajdonosa lett s azóta nemes szívvvel, hitvallásos lelki-letével a közért dolgozó utolsó lehetőséig, míg 75 éves korában a Mindenható Atya magához nem szólította. Temetése folyó hó 16-án volt Tatán nagy részvét mellett.

Új községi főjegyző. Csépi község f. hó 2-án ejtette meg jegyzőválasztását, amelyen főjegyzővé *Szűcs Sándor* etei adóügyi jegyzőt választották meg, ki már el is foglalta hivatalát.

Hazafias ünnepély. A Tokodi Önségélyző Egyesület szép ünnepség keretében ünnepelt márc. 15-e emlékének. Az emlékbeszédet *Foltin János* ny. plébános tartotta, aki lelkes szavakkal emlékezett meg a márciusi napokról. A műkedvelő gárda tagjai *Farszki Anna*, *Horváth Lázár*, *Zsigó Aranka* és *Nelli*, *Hinera József*, *Jakus* Ede szép szavallataikkal emelték az ünnepély fényét.

A belügyminiszter megszigorította a házassági diszpenzációt. Keresztes-Fischer belügyminiszter rendelete intézkedik, hogy a házasságkötéseknél szokásos kihirdetés alóli felmentés (diszpenzáció) ezennel csak nyomós s méltányossági indokok alapján adhatók ki. (Ilyen méltányossági okok: a házastársak esetleges nagy kórkülönbsége, testi hiba, súlyos betegség, stb.) A házassági felek tehát saját érdekükben cselekszenek, ha okmányaikkal az illetékes anyakönyvi hivatalban olyan időben jelentkeznek, amidőn a kihirdetés elrendelése a házasság megkötésének idejét nem akadályozza. A belügyminiszter új intézkedése már életbelépett.

Halálozás. *Possel Sámuel* tatai bérkocsitulajdonos f. hó 20-án, vasárnap délután 1 órakor hosszas betegeskedés után 73 éves korában elhunyt. A megboldogult sokáig Bécsben élt sógoránál, *Csábó Gyulánál*, aki *Ferenc József* udvari eke-ráza volt. Temetése Tatán f. hó 22-én délután fél 5 órakor nagy részvét mellett ment végbe.

A vármegyei lövészegyesület vezetőségét megalakította a vármegye alispánja. Elnök *Karcsay Miklós* vm. főjegyző, alelnökök: vitéz *Sághy Antal* dorogi bányafelügyelő és vitéz *Matus Gyula* esztergomi gyáros, titkár *Némesszeghy Gyula* járásbíró-sági tisztviselő lett.

Adományok a Vetsey Edéné népkönyha javára. *Bazsánt Károly* 5 kg. tőpörtyű, *Gyalóka Sándorné* 5 kg. bab és 3 kg. lenese, *Kállay Tivadarné* 30 kg. burgonya, dr. *Kiss Lajosné* 12 üveg paradicsom, *Kiss Mátvásné* 5 ü. paradicsom, *Pothorszky János* 10 kg. kalbász, *Pungor Lajos* 40 kg. burgonya, *Tarján testvérek* 33 kg. zöldség, *Gerla Félixné* 30 kg. burgonya, amely adományok át-vételét ezuton nyugtázza s azokért ezuton mond halás köszönetet a Népkönyha vezetősége. A népkönyhat előreláthatólag április hó 1-ig szeretné a vezetőség fenntartani, miért is nagyon kér további adományokat.

Halálozás. Az egész városon mély részvétet keltett a szomorú gyászir, hogy a szőnyi vámházunk derek és becsületes vámosa *Sárközy János* folyó hó 21-én hétfőn 76 éves korában váratlanul elhunyt. 32 évig volt a jó *Sárközy bácsi* a város szolgálatában, aki öreg kora dacára is örömmel teljesítette szolgálatát. Halálát két leánya és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Husvétvasárnap délután 1 óráig nyitva tarthatók a drogériák és illatszerüzletek.

A kereskedelemügyi miniszter abból a célból, hogy a vidéki közönség a husvétii ünnepek alkalmából vásárolni szokott illatszerkeket akadálytalanul beszerezhesse, megengedte, hogy a március 27-ére eső Husvétvasárnapon, Budapest kivételével, az ország egész területén a drogériák és illatszerüzletek, — az utóbbiakhoz számítva az illatszerkeken kívül ugynevezett háztartási cikkek árusítására berendezett üzleteket is, — reggel hét órától délután egy óráig legyenek nyitva tarthatók. Megengedte a kereskedelemügyi miniszter továbbá azt is, hogy az említett üzletek körébe tartozó cikkek közül azokat, melyeket a husvétii ünnepek alkalmából utcákon és piacokon szoktak árusítani, vasárnap a fenti üzletek nyitvatartásának ideje alatt, az utcákon és piacokon is árusíthassák.

Pénzt takarít meg, ha fűszer- és csemege-áru szükségletét Spielmann Imre fűszer- és csemegekereskedőnél szerzi be. Komárom, Igmándi-út.

Tűz volt a Kurián. Tulsó-féi város külsőrészének hagyományos neve: *Kuria*, ahol esütörtökön éjjel veszedelmes tűz ütött ki. Éjjel negyed 1 órakor *Wellner Vilmos* Hosszu-utca 25. szám alatti házának udvarán lévő istálló épület gyulladt ki s közben a szomszédos épületek is egymásután fogtak lángot. A tűzoltók csak nagy késéssel érkeztek a tűz színhelyére s ennek tulajdonítható, hogy négy ház a tűz martaléka lett. Magyaroldali tűzoltóság nem vonult ki a tüzesethez. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Ismeretterjesztő előadást tartottak Acsón március hó 14-én, mely alkalommal *Németh István* plébános magasszárnyalásu hazafias beszédet mondott „Milyen tanulságot kell levonni az 1848—49. márciusi időkből.” *Mayer Gyula* a Nemzeti dalt, *Tóth Ica* pedig a *Hiszkegyet* szavalta el magyaros hévvel, átérzéssel. „Szent László, mint a magyar levente mintaképe” címmel *Péntek Mancsi* tanítónő tartott tartalmas előadást. Kurucdalokat hegedűn játszottak *Péntek Gyula*, *Pusztai Palcsi* és *Lévai Gábor*. A rk. leányiskola hazafias énekszámai nagy sikerrel tették változatosabbá a kitűnő műsort.

Nagybőjti előadások. A Munkásotthon Önségélyző Egyesület tokodi fiókegyesülete f. hó 16-án tartotta ötödik, egyben utolsó bőjti előadását. Az összes előadást *Foltin János* ny. plébános szentszéki tanácsos tartotta. Az előadások iránt olyan nagy volt az érdeklődés, hogy a tágas terem minden alkalommal kicsinek bizonyult. Az előadás végén *Heinrich* Henrik bányafelügyelő, üzemvezető mondott az előadónak az előadás nevében fíradhatatlan munkásságáért köszönetet.

Szinielőadás. A Dunaalmási Levente Egyesület f. hó 28-án (Husvéthétfőn) este 7 óra kezdettel a „Fürdő vendéglő” nagytermében zenekari felszerelése javára műsoros estét rendez. Színiere kerül: egyfelvonásos játék. A szinielőadás után tánczene.

Betörés Kisbéren. A kisbéri csendőrség értesítette a győri kapitányságot, hogy *Jarus Ferenc* ottani lakos házába az éjszaka folyamán betörték. A tolvajok 60 pengő értékű ruhánuit vittek el magukkal. A nyomozás adatai szerint az ismeretlen tettesek Győr felé menekültek. A betörés ügyében a győri rendőrség is megindította a nyomozást.

A Tatatóvárosi Közgazdasági és Iparbank R.-T. új igazgatósága. Megemlékeztünk már arról a nagyjelentőségű fuzioról, amely Tatán történt. Az egyesült intézetek a Tatatóvárosi Közgazdasági és Iparbank Rt. céget veték fel és a főintézet Tatán, a főközfizetés pedig Tóvároson működik. A fuziót kimozdító közgyűlésen a következő igazgatóságot választották meg: Elnök *Kolozsváry Kálmán*, alelnök *Mihályi Endre* és *Dukász Jenő*, igazgatósági tagok *Balla György*, *Bodroki Ferenc*, *Böhm Gyula*, *Ganz Dezső*, *Halmos Antal*, *Horváth Ernő*, *Láng Kálmán*, *Leopold József*, *Lugosi Gyula*, *Mihályi Géza*, *Noll Miklós*, *Novák Károly*, *Stieber Antal*, *Tóth Miklós*, dr. *Troykó Imre*, és *Vali Ferenc*. Az intézet kitűnő vezérigazgatója *Korptsch Rezső*.

Táncmulatság. A szőnyi Ifjuság ismét akcióba lépett, hogy a szegények támogatását elősegítse. Folyó hó 28-án, vasárnap este 7 órai kezdettel *Steiner Sámuel* szőnyi vendéglős nagytermében táncmulatságot rendez, mely alkalommal a tiszta jövedelmet teljes egészében a szegény rászorultak felségélyezésére adja.

Esküvő. *Sebestyén László* és *Suri Lenke* f. hó 27-én 12 órakor tartják esküvőjüket Komáromban.

Műsoros táncestély. Mint megirtuk, a komáromi zsidó ifjuság április hó 2-án az ipartestületi színházban nagyszabású műsoros táncestélyt rendez. Az előadásra kerülő műsorszámok elsőrendűek lesznek és nagy meglepetést ígérnek a jelenlévőknek. Előadás után tánc, lesz melyen felváltva jazz és cigányzene fog játszani. Az estély iránt máris nagy érdeklődés mutatkozik ugy városunkban, mint meggyezerte. Pontos kezdet fél 9 órakor. Aki tévedésből meghívót nem kapott vagy erre igényt tart, forduljon *Kosch Arnoldhoz*, ki készséggel áll rendelkezésre.

Tanítónő választás Ácson. Az acsi ref. egyházközség a kedden tartott presbitéri gyűlésen *Ugró Ottiliát* rendes tanítónőnek választotta.

Hamis egypengősök. Győrszentivánon hamis egypengősök kerültek forgalomba, melyeket beszoigaltattak a csendőrségnek. A csendőrség megindította a nyomozást a pénz forgalombahozóinak fölkeresésére.

Hat évi fegyházra ítélték. mert meg ölte férjét. 1931. őszén *Felsőgallán Szokodi Mihályné* egyetlen kézzel megölte férjét. Szokodinét a falubeliek részegesnek ismerték, míg Szokodi József, tisztességes ember hírében állott. A győri törvényszék 6 évi fegyházra ítélt Szokodinét.

Cseh tilalom a magyar élőnövények bevitelére. A csehszlovák állategészségügyi hivatal tilalmat rendelt el a Magyarországból, Ausztriából és Atrikából cseh földre szállított gyümölcsfacsemetekre és mindenféle élőnövényekre és bizonyos csomagolásra szánt tárgyakra azzal az indoklással, hogy a kaliforniai paizstetű nagy arányokban elszaporodott ez országokban.

Tejszövetkezet alakult Tárkány községben. A többtermelés és a jobb értékesítés elvét vallják Tárkány községben is a mai korral haladó gazdák, amikor a köz javáért fáradoztak a közösen dolgozó főjegyzője *Szemmelveisz Nándor* kezdeményezésére március hó 13-án megalakították a tejszövetkezetet. A kezdet nehézségein keresztül gazolyva meg van a remény arra, hogy a község javát szolgáló tejszövetkezet a hozzáfűzött reményeket valóra fogja váltani, mert a szövetkezetet, mint ügyvezető elnök maga a főszervező *Szemmelveisz Nándor* főjegyző vezeti.

Meggyulladt és elégett egy hordó benzin. Felsőgallán f. hó 16-án a Szent Imre téren levő benzinkutba benzint töltöttek az alkalmazottak. Eközben a benzin szétfolyt és ezt az egyik tanonc meggyújtotta. A tűz pillanatok alatt lángborított egy 200 literes benzinnel telt hordót. A helyszínen siető tűzoltóknak sikerült a tüzet elfolytatók, mielőtt komolyabb veszély származott volna belőle. A kár 120 P. A nyomozás megindult.

Aldott állapotban levő nők és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyítás főképviselei a **Ferenc József** vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatónak találták. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

Megkezdődött a dunai teheráruforgalom. Az Együttműködő Hajózási Vállalatok a teheráru felvételt az összes dunai állomásokon azonnali hatállyal megnyitották. A tisztai állomásokon, valamint a Budapest—Dömösi vonal állomásain az áruforgalom egyelőre még szünetel.

A tárkányi népművelési bizottság eredményes munkáját dicséri az a nagy siker, amelyet a március 15-iki műsoros előadásával ért el. A nívós előadást többször kellett megismételni. Az előadásnak különös fényt adott egy hazafias szindarab eljátszása, amelyel annak írója, a község költői lelkületű tanítója: *Kiss János* is sok sikert aratott. A fordulatot, tartalmában gazdag szindarabot maga a szerző-tanító tanította be és rendezte a táncjelenetek kivételével, amely jeleneteket és annak zenebetéteit öv. *Bartha Béláné* tanítónő állította be igen sikerültén. A sok sikerben osztályrész illeti még a szerző feleségét is, *Kiss Jánosnét*, aki fáradhatatlan szorgalommal, finom izléssel és ügyes találatkészséggel állította össze a szerepiők ruházatát. A nívós műsor főpontja *Nagy Lina* helyettes tanítónő ünnepi beszéde volt, aki magasszárnyalású lekesítő beszédével magával ragadta a hallgatóságot. E sikerült záró előadás alkalmával kiemeltük még *Gröszl János* kántor-tanító ügyvezető érdemeit, mint aki az eredményekben gazdag népművelési előadásokat irányította, vezette.

Műkedvelői színelőadások. A Kisigmándi Levente Egyesület f. hó 27-én, vasárnap és 28-án, hétfőn este 8 órai kezdettel a községi iskola helyiségében saját alapja javára műkedvelői színelőadást rendez. Színtre kerül: „Legény furiang” c. népszínmű 3 felvonásban.

A Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárának újabb gyarapodása. Nehai edelényi *Szabó Dénes* miniszteri tanácsos özvegye a Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárának adományozta a férje hagyatékában maradt kéziratokat. Az értékes gyűjtemény a *Pázmány-csai* adnak mintegy kétezer darabból álló levéltárán kívül nagyon érdekes komárommegyei történeti, genealógiai és néprajzi gyűjtemést foglal magában.

Magyar kapitalizmus címmel gazdaság politikai fegyverrel indult meg *Schmidt Imre* szerkesztésében, melynek első számaiból is megállapítható, hogy a lap a polgári bolsevizmus leküzdését tűzte ki célul. Megjelenik havonta, előfizetési árai: évi 4 P. Egyes szám 40 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal V. Zrínyi-u. 1.

Szent Antal kollégium Esztergomban. A szentferenc-rendiek reálgimnáziummal kapcsolatos nevelőintézete és gyermeküdülőtelepe Esztergomban az 1932/33 tanévre új növendékeket csak az I. II. osztályba vesz fel. A folyamodók kérvényeiket május 15-ig küldjék be az intézet igazgatóságához: *Szentferenc-rendi intézet, Esztergom.*

A Nemzeti Ujság sajtóakciója a kisiparosokért. Az Ipartestületek Országos Szövetsége az egész országból összegyűjtött kiküldötték jelenlétében március hó 19-én szombaton délután nagy választmányi ülést tartott, amelyen a színházkölcsonok előnyös konverzióján kívül a munkaadalmak szaporításáról és sok aktuális ipari kérdéssről, valamint az adóhátralekokról és a közmunka járandóságok levonásairól tárgyalt az ország iparossága. Az ülés végén a nagy választmány egyhangú lelkesezéssel *Jegyzőkönyvi közönetet szavazott a Nemzeti Ujságnak* az iparosságnak tett nagy szolgálataiért. Elismeréssel adózott azért, hogy „*Mentsük meg a „kisipari”* rovatában a kézműves iparosok vezetőinek megőrzésével az egész társadalom figyelmét felhívja a magyar kisipar kívánásainak teljesítésére.

Uri, női divat-áruk, katonai cikkek legolcsóbb beszerzési forrása

HAJNAL OSZKÁR.

Idegenforgalmi könyvmatos. A Belügyi Közlöny f. évi március 6-án megjelent 10. száma hozza a 66.960/1932. B. M. számú körrendeletet, mely szerint az Országos Magyar Idegenforgalmi Tanács intézőbizottsága 1932. évi március hó elsejével — egyelőre pár hónapi próbaidőre — idegenforgalmi könyvmatost ad ki. E könyvmatos magyar nyelvű kiadását a tanács díjtalanul bocsátja a belföldi sajtók, az összes hazai érdekeltek és hatóságok rendelkezésére. Az idegenforgalom pénzügyi és közgazdasági jelentőségére való tekintettel különös fontossággal bír azon óhaj, hogy az állami intézetek az általuk rendezett kulturünnepélyekről, kiállításokról, vásárokról, versenyekről stb. kellő időben értesítsék a könyvmatost, amely a híreket díjmentesen terjeszti. A kívánt szöveg az Országos Magyar Idegenforgalmi Tanács ügyvezető főtitkári hivatala Budapest Kereskedelemügyi Ministerium címre küldendő.

Akiknek a szivmüködése rendetlen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székélést, ha naponta reggel éhgyomorrra megisznak egy kis pohár természetes „*Ferenc József*” keserűvizet.

Papírszalvéták

kaphatók:

HACKER DEZSŐ

könyv- és papírkereskedésében.

FILMSZÍNHÁZ

Komárom

Kun Miklós-u. 11. Telefon 38.

Március 27-én, Húsvétvasárnap, fél 4, 6¹⁵ és 9 órai kezdettel

Nászut a világkörül

(Televízió)

magyarul beszélő filmattrakció 7 felvonásban.

Főszereplők: Ákos Erzsé, Simon Marcsa, Harsányi Rezső, Berczy Géza, Zátory Kálmán, Lengyel Vilmos és Lázár Gida.

Sherlock Holmes visszatérése Detektív történet 7 felvonásban.

Magyar világhíradó.

Március 28-án, Húsvéthétfőn, fél 4, 6¹⁵ és 9 órai kezdettel

Harold Lloyd hangos filmje a

Suszterprinc

avagy

nem tudok én lábak nélkül élni. Burleszk világhíradó 8 felv.

Főszerepben: Harold Lloyd.

Tettek férfja

dráma 7 felvonásban.

Az első előadás mérsékelt helyárral: 30 fillértől 80 fillérig.

Március 31-én, csütörtökön

6¹⁵ és fél 9 órai kezdettel

Csak 16 éven feülieknek

Drakula

Bram Stoker regénye 9 fejezet.

Itt a malac ott a malac,

Ham leánynézőben

2 felv. hangos bohózatok.

Helyárak:

24 fillértől 80 fillérig.

SPORT.

K. F. C. közgyűlés.

Folyó hó 19-én tartotta ez évi közgyűlését jeles sportegyesületünk, a KFC., melyen szép számban jelentek meg ugy a pártoló, mint a működő tagok. *Sulacsik p. ü.* főtanácsos elnöki megnyitóját után *Pálffy Sándor* egy. titkár tartalmas és rendszerbe foglalt jelentésében változta az elmúlt év eseményeit és egyúttal megjelölte azt az utat, melyen az egyesületnek és a csapatnak haladnia kell, hogy kitűzött célját elérje. A közgyűlés e részletes titkári jelentés jegyzőkönyvi megőrkítését monddotta ki. A pénztári jelentések elfogadása után került a sor az általános tisztújításra, melyen a hivatalos lista egyhangulag ment keresztül. Diszelnök: Dr. Zsindely Ferenc orsz. képvis. Elnök: *Sulacsik Lajos p. ü.* főtanácsos. Tiszfelnébeli elnökök: *Csákváry János, Fiedler József* igazgatók, *Surányi Ferenc* apátplébanos, *Sári Imre* ref. lelkész, *Jánossy Károly p. ü.* igazgató, *Lebisch Vince* polg. isk. igazgató. Ügyv. elnök: *Borbély Gusztáv.* Alelnökök: dr. *Vizkelyi Sándor, Maksay Andor* városi tanácsnokok, *Pathó Gyula* lapszerkesztő. Főtitkár: *Pálffy Sándor.* Titkár: *Nagy József.* Pénztárosok: *Tóth József, Kas-*

per Alajos, Buza István. Futball igazgató: ifj. Sulacsik Lajos. Intézők: Sarai Zoltán, Csanády László. Jegyzők: Glász Ferenc, Ronhák Antal, Karácsonyi György, Bartha József. Orvosok: dr. Vámos Jenő, dr. Holiczer Sándor. Gazda: Mandel Lajos. Szerkesztő: Kasper Alajos. Háznagy: Sebestyén Kálmán. Pályagondnok: Gibba László. Ellenőrök: Becske Sándor, Szendrey Sándor. Számv. biz.: Bischoff Géza, Bakos Ferenc, Lengyel György. Tréner: Luka Zoltán és Kovács Imre. — Birkózó szakosztály. Elnök: dr. Batky Vince. Vezető: Nagy István. Jegyző: Toronyi Imre. Vivő szakasz. Elnök: dr. Vámos Jenő. Vezető: Doma József. Jegyző: Trogmayer Jenő. Ezenkívül megválasztották a 20 tagú választmányt, gazdasági, gazdasági, intéző és fejelelmi bizottságokat.

KFC.—Textil S. E. 5:2 (2:0). Bajnoki. Bíró: Lindenberg.

Ideális futball időben, gyér számu közönség előtt mérkőzött meg a fenti két csapat, mely versenyből nagy fölénybe került ki helyi csapatunk. A győzelem egy kis szerencsével nagyobb arányú is lehetett volna, de ezt a győriek emberre menő, kiméletlen favágó játéka megakadályozta. Az első félidő óriási KFC. fölénytel telik, melyben a Textil csak néha jut át a fél pályán. E félidőben a góllövők Buza és Kovács II. A II. félidő változatosabb képet nyújtott, noha a KFC. technikásabb játékat csak durvaságokkal tudtak egyensúlyozni a győriek. Kovács II., Kovács III. és Mandel góljaival már 5:0-ra vezetett a K. F. C., mikor az utolsó öt percben súlyos védelmi hibából Lang góljaival szépítenek az eredményen. A KFC. csapata jó benyomást hagyott hátra, különösen a halvesor és a bekkek játéka tetszett. A csatársor még nincs együtt. A győrieknél csak Lang és Brakna mutatott valamit. Lindenbergben ügyes és határozott bírót ismertünk meg.

Husvétvasárnap d. u. fél 4 órakor a DAC. jönevű csapatával játszik barátságos mérkőzést a KFC.

Fegyelmeg a KFC. Sport-szerűtlen magatartásáért Lovasz Ferencet 2 hétre, Vrábel Istvánt 6 hónapra eltiltotta a játéktól az egyesület feje. bizottsága.

A KFC. vivőszakosztálya husvétután megkezdte működését. Felkerem a vivás iránt érdeklődőket, hogy egyrészt a KFC. tábláit, másrészt az újságunk híreit figyeljék, hogy a pontos kezdésről értesüljenek. Elnökség.

Bajnoki mérkőzés. Dorogi AC.—Tokodi Üveggyári SC. 3—2. A két nagy rivális döntőjellelű mérkőzése megérdemelten a dorogiai győzelmével végződött. A mérkőzés állandó dorogi fölényben telt el. A DAC-nál jók voltak: Szedlacsek, Glacznér, míg Tokod csapatában Szemethy, Kovács jók. Sárkány az üveggyári csapat kapusa megsejtült.

Gyökeres szőlővesszők

Csemege és Borfajok

Fajtisztán legolcsóbban

a
Naszályi szőlőbőrgazdaságnál
Naszály, Komárommegye
kaphatók.

Eladó ház!

Eladom az Ország-ut 14. sz. 5 szoba, két előszoba, konyha stb. lakrészből, egy üzlethelyiségből álló még 21 évig adómentes új házamat 525 négyszögöl területtel, vagy a 95. sz. házamat elsőrendű új építés 23 évig adómentes, 3 utcai szoba, előszoba stb. helyiségből áll. 200 négyszögöl területtel.

Értesítés ad:

Komáromi Kálmán

Ország-ut 14. szám.

Dehoz és tömb levélpapírok

külömböző, színekben nagy választékban olcsón beszerezhető:

HACKER DEZSŐ
papirkereskedésben, Komárom.

Apróhirdetések.

Lakás kiadást, hazeladást vagy egyéb hirdetni valóját gyorsan és eredményesen eszközölheti, ha ezen rovat alatt hirdeti. Árunk mérsékelt és előre fizetendő. Vidékről levélbélyegben is küldhető a hirdetési díjat. Hirdetések utáni érdeklődésre vidékről válasz-bélyeg beküldése mellett válaszolunk.

ELADÓ SZŐLŐ. Neszmélyen a Kásáshegyoldalon, közel a községhez, jól beművelt 1010 negyzetűl termőszőlő, nyaraló építésére is alkalmas helyen eladó. Felvilágosítást nyújt Harcsa Sándor, Neszmély 126. szám.

ELADÓ egy jó karban lévő pedálos cimbalom. Cim a kiadóban.

EGY JÓKARBAN levő asztal eladó. Cim a kiadóhivataiban.

PROHÁSZKA Ottokár 16 kötetből álló műve sorozatban vagy pedig kötetként eladó. Cim a kiadóban.

KITUNÓ fajborok termelő pincében nagymennyiségben eladó. Cim a kiadóban.

KLASSZIKUS Regénytár 60 kötet (díszes kötésben) Révai Testvérek kiadása. Olcsón eladó. Cim a kiadóhivataiban.

GYÖNYÖRŰ SZOBADISZ Zala György műve, a Budai Honvédszobor kicsinyített mása olcsón eladó. Ara a kiadóban megtudható.

Eladó. Egy szép helyen fekvő házhely eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:
Turda Elek máv. állomási elöljáró, Komárom.

Ugyanott egy teljes sorozat Pallas lexikon és egy cimbalom eladó.

HIRDESSE kiadni vagy eladnivalóját, u. m.: lakását, zongoráját, házat, biciklijét, ruhaneműjét, ezüsttárgyait, butorát, gazdasági felszereléseit stb. stb. Állást keresők részére biztos eredményt, sikert úgy érhetnek el, ha a lapunkon hirdetik.

Komárommegyei

Hitelbank R. T.

Komárom-Ujváros.

Alaptőke és tartalékalap: 200 ezer P.
Komárom, Igmándi-út 6. szám.

A bank működése kiterjed a bankszakma minden ágazatára: betétek; betétkönyvecskékre és folyószámlákra. Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások lebonyolítása a budapesti és külföldi tőzsdéken. Kül- és belföldi csekkek és kereskedelmi utalványok behajtása. Atutalások és meghitelezések bel- és külföldre. — Külföldi pénzek beváltása mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Magyar-Francia Biztosító Részvénytársaság
Komárommegyei Vezérügynöksége.

Husvétí Olcsóság!

Csodálkozni fog,

ha egy próba vásárlást eszközöl nálam.

Nagy raktárt tartok:

tea, rum és likőr félekben, melyeket gyári árrban bocsátom a t. vevőim rendelkezésére.

KRAMER SÁNDOR fűszer- és csemegekereskedő
Komárom, Igmándi-út 24.

156. szám. 1932. végreh.

Árverési hirdetmény.

Ezen árverés kitűzésének alapját képező végrehajtás 1931. évi január 21-én közbenjöttel lett foganatosítva. Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közli, hogy a komáromi kir. bíróságnak Pk. 6778/1931. sz. végzése folytán dr. Tománóczy József ügyvéd által képviselt Koronabank r. t. végrehajtató részére egy végrehajtást szenvedett ellen 16150 pengő tőkekövetelés és költségek erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást folytató végrehajtást szenvedőtől lefoglalt és 1389 pengőre becsült ingóságokra a komáromi kir. járásbíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetven, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, kielégítési joguk ma is fennáll és ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakásán üzletében Dunaalmáson leendő megtartására határidőül

1932. évi március hó 30-án d. e. 12 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, daráló, motor, hordók, borok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, de legalább a becsérték 2/3-ának meg eléli összegért elfognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek e bíróság tábláján történt ki-függesztését követő naptól számítatik. Kelt Komárom, 1932. évi febr. hó 28-án.

Borsitzky László
kir. bír. végrehajtó.

1538. szám. 1931. végreh.

Árverési hirdetmény.

Ezen árverés kitűzésének alapját képező végrehajtás 1931. évi január 23-án közbenjöttel lett foganatosítva. Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közli, hogy a komáromi kir. bíróságnak Pk. 7023/1931. sz. végzése folytán dr. Körmeny Lajos ügyvéd által képviselt Nikics István végrehajtató részére egy végrehajtást szenvedett ellen 181 pengő 80 fillér tőkekövetelés és költségek erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást folytató végrehajtást szenvedőtől lefoglalt és 1820 pengőre becsült ingóságokra a komáromi kir. járásbíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetven, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, kielégítési joguk ma is fennáll és ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakasan Tárkányon leendő megtartására határidőül

1932. évi április hó 2-án d. e. 10 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt traktor, motor, sertés s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, de legalább a becsérték 2/3-ának megfelelő összegért elfognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek e bíróság tábláján történt ki-függesztését követő naptól számítatik. Kelt Komárom, 1932. évi február hó 28. napján.

Borsitzky László
kir. bírósági végrehajtó.